



与其批评，不如自省

◎雨田

这个冬天,因为儿子的手指骨折,我不得不接送他上学,每天在城东与城北间穿梭往返。这段路程可以看到清晨的璀璨日出,也可以领略夜晚三江口的美景,可是,也有一些不愉快的事:裹得严严实实的电动车车主不管不顾地在机动车道上驰骋,飞速移动的前车摇下车窗飞出一袋垃圾,雄赳赳气昂昂闯红灯的行人……正处青春期的儿子愤世嫉俗,常常出语惊悚:他认为装了电瓶就成了机动车了!闯红灯的撞了白撞,你紧急刹车干嘛?考驾照怎么不考公德,这种素质的人也能拿到驾照?然后总结评论:国民的素质啊,真让人无语。

我能附和他对这些不文明行为的批评,但上纲上线到整体国民素质后,我不能认同。虽然我们的舆论不时爆出万米高空机舱里上演全武行、倒地老人躺着不扶起、车辆碰瓷等事件之时,我还是觉得这些只是个别现象,生活中的信任与帮助随处都在。

前些天去市里办事,出来时发现大雨如注。我只带了一把迷你型的遮阳伞。同事撑了伞去停车场取车,我等在路边商店的橱窗前。一个撑伞女子经过我面前时温婉地问,您要去哪里?要不要我送您一段?望着她精心修饰的脸,我有点愕然,两分钟后才回过神来,忙不迭地道谢:不用,不用,我同事去开车了,我等在这里就行。她说,好。然后继续款款前行。望着她的背影,我第一次感受到那句在欧美极普通的“我能帮你吗?”竟有如此大的震慑力、如此温暖人心。那是在人来人往的和义大道。

还有一件小事。晚饭后的例行散步,我习惯性地揣了一百元钱和一张信用卡出门,现金是准备回来

有所思



时买点水果,卡只是以备一时兴起的购物之需。不想在路上看到家童装店,挂着可爱的公主裙、小性感的吊带裙、活泼的运动裙,精致美丽,我忍不住进去挑了不同风格的两款打算送侄女。付钱时才知道这家店不能刷卡,我遗憾地说,那我明天再来买好了。店老板很客气,说,没关系啊,你先带走好了。我奇怪,我跟他又不熟,这信任好像太不靠谱了吧?老板坚持让我把衣服带走。我犹豫地问,要不我付一百元的押金?老板一摆手,说,不用,没必要,我相信你。看我更加疑惑。他解释道,你先前也来我店里买过童装,我记得你。哦,那应该是很久以前的事了,我说,那我明天散步时来付钱。老板说,没事,有空时或顺便就行,不着急。第二天晚上,我专程去他店里付了衣服的钱。老板诚恳地说,真不用这么着急的,在我店里赊账的很多呢。上次有个女人买衣服时差二十元,我也是说,等有空拿过来吧,心里也没抱多少希望,只是二十元而已。不想,两天后,那个女人真的把二十元钱送过来。老板小心地补充一句:还是一个外地人。看来信任是互相的,而且还会增值。

我对儿子说,个人的素质、教养肯定与社会文明的发展相关,而社会文明又是建立在经济基础之上,在我们的经济发展尚不能比肩发达国家之时,我们不能期望整个社会守秩序、有公德。但在期望别人温良恭敬让时,我们自身是否可以做得更多些?斑马线前主动停车让行、尊重别人的劳动付出、学会微笑和感谢、主动向需要帮助的人施以援手,这些看似简单不过的事,如果贴上标签,便是文明和礼仪。你做到了,我做到了,一开始,可能有“如沐春风”的感觉,一旦固化,就会形成现代文明社会的良好秩序。

与其批评,不如自省。

一场虚惊

◎王春芳

上班正忙,儿子突然打来电话:“妈妈,告诉你一个天大的秘密,我刚才找电子书的时候,在储藏室里发现一个炸弹,吓死我了!超大一个,用纸包着,圆圆的,上面还有炸药线……”儿子语无伦次、万分紧张的样子。

“啊,炸弹?怎么会呢?”我一头雾水,却也不免惊慌,只得告诫他:“千万不要去碰它!等我回来再说。”

挂下儿子电话,我忐忑不安,到底怎么回事?难道老公放的?不一会儿,手机铃声又响起,老公来电:“家里怎么有炸弹?儿子电话给我说了。”

“我怎么知道?不是你放的吗?”于是,上班再也没有心思了,好不容易挨到下班,匆匆上路回家。马不停蹄跑上楼去,儿子已经等在门口,领着我奔向储藏室。我小心翼翼推开储藏室门,翻找那个“炸弹”,儿子在外还一个劲地在喊:“妈妈,不要去打开它,等爸爸回来再看!”打开来那一瞬间,我彻底崩溃了,这哪是炸弹,分明是我出嫁时母亲给我的嫁妆——纯黄铜暖水壶,天,儿子竟然连这个也不知道,我一个人在里面忍不住笑出声来。儿子听到我的笑声,也冲了进来。我笑他幼稚到连个暖水壶都不认识,他则怪我没教他这是暖水壶。老公回来,我把这个“炸弹”捧给他看,他也笑个不停,还口口声声说:“像,真像!那个壶口上的细绳还真像炸药引线……”

一场虚惊到此结束。

虽然每当想起这件事,我还不免会笑出声来,可对于孩子,我们都教会了他们什么?都十七岁的孩子了,连这些还算不上老古董的东西都不认识,还惹出这么大的笑话来,我们不禁也要反省自己:是谁导致我们的孩子见识狭隘、能力匮乏?我们除了整天要让他好好学习之外,还让他干过什么?连最起码的洗衣、洗碗、扫地等家务事都未让他碰过手,更别说让他去接触学习之外的知识、常理,以为只有认真读好书才是唯一的出路。殊不知,这世上,除了学好课本知识,最重要的还是要掌握生活常理、做人道理。学业有所成固然令人欣喜,但倘若只知读书不识事务,也终究是个死读书的料子,长大后如何独立生活?

我对儿子并没有抱怎样的厚望,只是希望他今后不会再给我造成这样的“虚惊”,也希望我自己能改变思路,对儿子的教育不局限于考试的分数,而更多地引导他去建立对家庭、对社会的责任感,去学习对生活的感恩与分享。

总第 5788 期
投稿邮箱: essay@cmnb.com.cn
摄影
范登波

东城 锦楠府 JIN NAN CITY

新春新房 钜惠城東

东城核心, 总价8X万起, 实享106m²大三房, 存2万抵5万火热选房中, 即将首发开盘

东城好户型, 前所未有

超热: 全宁波未来醉热东城价值洼地
超前: 全社区24小时太阳能热水供应
超值: 90-108平正三房, 使用率超100%

D 1房2厅2卫 阳台 | 建筑面积: 100.31m² | 可用面积: 16.2m² 可利用空间

投资商: 新大利集团(澳门) | 开发商: 宁波新大利置业 | 营销企划: 君意销代

现场接待中心/环城南路东段2888号(即隘人民南路交叉口)

8814 5588 / 8824 5588

本案

本宣传资料仅为项目展示, 所示面积均为建筑面积, 图文资料仅供参考, 不作为要约, 以政府最终批文及交付现状为准, 解释权归开发商所有。